# 成都信息工程大学党风廉政建设学习资料

(2023年第5期总第115期)

驻校纪检监察组办公室、校纪委办公室编

2023年5月26日

#### 本期目录

#### 【热点聚焦】

▲习近平:	发挥审计在推进党的自我革命中的独特作用 运	进一步推
进新时代审	7计工作高质量发展	2
【警钟长鸣		
▲中央纪委	医国家监委公开通报青海省 6 名党员领导干部严	≖重违反
中央八项规	2定精神问题	5
【廉政时评		
▲以全面加	1强纪律建设促进干部担当作为	8
▲把学习作	与政治追求工作方式生活习惯	11

#### 【热点聚焦】

▲习近平: 发挥审计在推进党的自我革命中的独特作用 进一步推进新时代审计工作高质量发展

### 习近平主持召开二十届中央审计委员会第一次会议强调 发挥审计在推进党的自我革命中的独特作用 进一步推进新时代审计工作高质量发展 李强李希出席

中共中央总书记、国家主席、中央军委主席、中央审计委员会主任习近平5月23日下午主持召开二十届中央审计委员会第一次会议。习近平在会上发表重要讲话强调,在强国建设、民族复兴新征程上,审计担负重要使命,要立足经济监督定位,聚焦主责主业,更好发挥审计在推进党的自我革命中的独特作用。做好新一届中央审计委员会工作,要坚持以新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻党的二十大精神,完整、准确、全面贯彻新发展理念,聚焦全局性、长远性、战略性问题,加强审计领域战略谋划与顶层设计,进一步推进新时代审计工作高质量发展,以有力有效的审计监督服务保障党和国家工作大局。

中共中央政治局常委、国务院总理、中央审计委员会副主任李强,中共中央政治局常委、中央纪律检查委员会书记、中央审计委员会副主任李希出席会议。

会议听取了中央审计委员会办公室关于 2022 年度中央预算执行和其他财政支出情况的审计报告的汇报,以及关于推进新时代审计工作高质量发展的意见的汇报等。

会议强调,审计是党和国家监督体系的重要组成部分,是推动国家治理体系和治理能力现代化的重要力量。党的十九大以来,在党中央集中统一领导下,中央审计委员会推动审计体制实现系统性、整体性重构,走出了一条契合中国国情的审计新路子,审计工作取得历史性成就、发生历史性变革。一是深入推进审计管理体制改革,党中央对审计工作的集中统一领导不断细化实化制度化。二是对中国特色社会主义审计事业的规律性认识不断深化。三是审计服务党和国家大局的主动性更强、契合性更高,独特监督作用更加彰显。四是审计整改总体格局初步成型,审计成果运用贯通协同更加顺畅、权威、高效。

会议指出,做好新时代新征程审计工作,总的要求是在构建集中统一、全面覆盖、权威高效的审计监督体系,更好发挥审计监督作用上聚焦发力。要如臂使指,增强审计的政治属性和政治功能,把党中央部署把握准、领会透、落实好。要如影随形,对所有管理使用公共资金、国有资产、国有资源的地方、部门和单位的审计监督权无一遗漏、无一例外,形成常态化、动态化震慑。要如雷贯耳,坚持依法审计,做实研究型审计,发扬斗争精神,增强斗争本领,打造经济监督的"特种部队";做好与其他监督的贯通协同,形成监督合力。

会议要求,要扎实做好今年的审计工作,突出重大问题加大审计力度,促进把党中央决策部署贯彻好、落实好。聚焦高质量发展首要任务,加大对重大项目、重大战略、重大举措落实落地情况的监督力度。聚焦稳增长稳就业稳物价,继续盯紧看好宝贵的财政资金,加大对稳经济一揽子政策措施落实情况的审计力度。聚焦实体

经济发展,加大对金融支持实体经济、助企纾困政策落实情况的审计力度,推动落实好"两个毫不动摇"。聚焦推动兜牢民生底线,紧盯人民群众最关心最直接最现实的利益问题,推动惠民富民政策落实。聚焦统筹发展和安全,密切关注地方政府债务、金融、房地产、粮食、能源等重点领域,牢牢守住不发生系统性风险底线。聚焦权力规范运行,充分发挥审计在反腐治乱方面的重要作用,坚决查处政治问题和经济问题交织的腐败,坚决查处权力集中、资金密集、资源富集领域的腐败,坚决查处群众身边的"蝇贪蚁腐"。

会议强调,审计整改"下半篇文章"与审计揭示问题"上半篇文章"同样重要,必须一体推进。要把督促审计整改作为日常监督的重要抓手,将审计结果作为干部考核、任免、奖惩的重要参考。对整改不力、敷衍整改、虚假整改的,要严肃问责。

会议指出,今年是审计机关成立 40 周年。党中央对审计寄予厚望,要传承审计光荣传统和优良作风,塑造职业精神,提高专业能力。要全面从严治党治审,深入开展主题教育和审计队伍教育整顿,建设忠诚干净担当的高素质专业化审计干部队伍。

会议要求,各级党委要切实扛起政治责任,提高对审计工作的领导力。主要负责同志要亲自抓、亲自管,充分发挥审计委员会牵头抓总、统筹协调作用。

中央审计委员会委员出席会议,中央和国家机关有关部门负责同志列席会议。

(摘自:中央纪委国家监委网站)

#### 【警钟长鸣】

## ▲ 中央纪委国家监委公开通报青海省6名党员领导干部严重违反中央八项规定精神问题

日前,中央纪委国家监委提级审查调查并指导青海省纪委监委, 严肃查处并公开通报了青海省6名党员领导干部在参加青海省党政 主要领导干部学习贯彻党的二十大精神培训班期间严重违反中央八 项规定精神问题。

经查,2022年12月11日20时至23时许,在青海省举办党政主要领导干部学习贯彻党的二十大精神培训班期间,时任青海省委委员、省政府党组成员、秘书长师存武,组织时任省委委员、省农业农村厅党组书记、厅长李青川,省委委员、省文化和旅游厅党组书记、厅长王学文,省委委员、海北藏族自治州委书记多杰,省国有资产监督管理委员会党委书记、主任洪涛,省交通控股集团有限公司党委书记、董事长陶永利,在省委党校学员宿舍聚餐饮酒,师存武利用职权要求省政府机关食堂为其提供并安排公务车辆运送菜肴,李青川提供8瓶白酒,当晚6人共饮用7瓶白酒。次日,师存武因醉酒缺席省有关会议,一名干部在学员宿舍被发现死亡。

师存武等人身为重要岗位"一把手",在党的二十大刚刚胜利闭幕,青海省委全面学习宣传贯彻党的二十大精神、举办学习培训班期间,带头违反中央八项规定精神违规聚餐饮酒,造成严重后果和恶劣影响,是罔顾中央三令五申顶风违纪的典型。经党中央批准,决定给予师存武开除党籍、开除公职处分,给予李青川留党察看二年、政务撤职处分,给予王学文撤销党内职务、政务撤职处分。青

海省委决定给予洪涛、陶永利留党察看一年、政务撤职处分,并对相关责任单位和人员进行严肃问责。

制定实施中央八项规定是我们党在新时代的徙木立信之举,必须常抓不懈、久久为功,直至真正化风成俗,以优良党风引领社风民风。从近年来查处案件情况看,违规吃喝问题在各类"四风"问题中反弹风险较高,一些地方和单位仍然存在公款吃喝等问题,顶风违纪现象仍时有发生,隐形变异行为潜滋暗长。上述在学习贯彻党的二十大精神培训班期间违规吃喝问题严重违反中央八项规定精神,是顶风违纪的典型案件,广大党员干部要从中深刻汲取教训,严守纪法红线,以坚强党性保证党的作风建设。

中央纪委国家监委指出,各级党组织要切实落实全面从严治党政治责任,深刻认识中央八项规定精神是长期有效的铁规矩、硬杠杠,享乐奢靡之风禁而未绝,最易败坏风气、伤害民心。要把握作风建设地区性、行业性、阶段性特点,抓住经常发生、反复出现的问题,深化系统施治、纠树并举,推进作风建设常态化长效化,以钉钉子精神纠治群众深恶痛绝、损害党的执政根基的"四风"问题,以优良作风凝心聚力。

中央纪委国家监委要求,各级纪检监察机关要锲而不舍落实中央八项规定精神,对享乐奢靡歪风、特权思想现象和顶风违纪问题,紧盯不放、寸步不让、露头就查,坚决防反弹回潮、防隐形变异、防疲劳厌战;要严肃查处违规吃喝背后的腐败问题,加强对"一把手"落实中央八项规定精神的监督,坚决反对特权思想和特权现象,推动"一把手"严于律已、严负其责、严管所辖,引领广大党员干部不断将党的作风建设引向深入。

(摘自:中央纪委国家监委网站)

#### 【廉政时评】

#### ▲ 以全面加强纪律建设促进干部担当作为

中央纪委国家监委网站 韩思宁

纪律是管党治党的"戒尺",也是党员、干部约束自身行为的标准和遵循。纪检监察机关是党的"纪律部队",要深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育,切实抓好全国纪检监察干部队伍教育整顿,坚持学思用贯通、知信行统一,把习近平新时代中国特色社会主义思想转化为坚定理想、锤炼党性和指导实践、推动工作的强大力量,努力在以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干方面取得实实在在的成效。要深入贯彻党的二十大精神,按照中央纪委二次全会部署,全面加强党的纪律建设,坚持严管和厚爱结合、激励和约束并重,坚持"三个区分开来",更好激发广大党员、干部的积极性、主动性、创造性,形成奋进新征程、建功新时代的浓厚氛围和生动局面。

严管和厚爱结合、激励和约束并重。严管和厚爱相结合是对全面从严治党规律的深刻总结。党的二十大作出了以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的战略部署,这是前无古人的开创性事业。 开展主题教育,是推动全党积极担当作为、不断开创事业发展新局面的必然要求,要教育引导广大党员、干部学思想、见行动,提振锐意进取、担当有为的精气神。纪检监察机关是管党治党的重要力量,在推进中国式现代化进程中肩负重要使命、发挥重要作用,必须深刻学习领会、深入贯彻落实党的二十大精神和习近平总书记重 要指示精神,准确把握从严管理监督和激励担当作为内在统一的关系,通过明方向、立规矩、正风气、强免疫,更好把督促廉政和推动勤政紧密结合起来,推动形成清清爽爽的同志关系、规规矩矩的上下级关系、亲清统一的新型政商关系,营造干事创业的良好环境,集聚实现中华民族伟大复兴的磅礴力量。

强化经常性纪律教育,严格纪律执行。纪律建设是全面从严治 党的治本之策,必须摆在更加突出位置。要按照主题教育的部署, 教育引导广大党员、干部增强纪律意识、规矩意识。党的纪律是多 方面的,但政治纪律是最重要、最根本、最关键的纪律,严明党的 纪律首要的就是严明政治纪律,要通过强化政治纪律和组织纪律, 带动各项纪律全面严起来。要推动党委(党组)理论学习中心组和 各级党校(行政学院)、干部学院把党章党规党纪教育作为必修课, 促进党员干部增强纪律意识,把遵规守纪刻印在心。把正向引导和 反面警示结合起来, 运用典型案例和身边人身边事开展警示教育, 督促指导发生重大违纪违法案件的相关单位党委(党组)召开专题 民主生活会,举一反三、以案明纪,促进干部引以为戒、醒悟知止。 坚持党性党风党纪一起抓,把纪律教育寓于日常监督管理,戒尺高 悬、警钟长鸣。要坚持执纪必严、违纪必究,对违反党纪的问题, 发现一起坚决查处一起,使党员干部习惯在受监督和约束的环境中 工作生活。

深化运用"四种形态",坚持"三个区分开来"。"四种形态" 充分体现了我们党"惩前毖后、治病救人"的一贯方针。要在用好 第一种形态上下更大功夫,做细做实对党员干部经常性监督,综合运用谈话函询、提醒批评等方式咬耳扯袖、红脸出汗,抓早抓小、防微杜渐。要精准把握政策策略,坚持严的基调和实的要求相统一,坚持实事求是,落实"三个区分开来",旗帜鲜明为敢于善于斗争、敢于担当作为、敢抓善管不怕得罪人的干部撑腰鼓劲,更好激发广大党员、干部的积极性、主动性、创造性,汇聚起团结奋斗的强大正能量。

只有纪律严明、步调一致,才能顺利爬坡过坎;只有铁纪"长牙"、发威,才能啃下硬骨头。各级纪检监察机关和广大纪检监察干部要牢牢把握主题教育"学思想、强党性、重实践、建新功"的总要求,以全面加强纪律建设促进干部担当作为,让愿担当、敢担当、善担当蔚然成风,满腔热忱奋进新征程、建功新时代。

(摘自:中央纪委国家监委网站)

#### ▲ 把学习作为政治追求工作方式生活习惯

中央纪委国家监委网站 兰琳宗

近日,中央纪委国家监委举行驻委领导读书班,强调学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想是一个持续深化、永无止境的过程,必须作为一种政治追求、一种工作方式、一种生活习惯,持之以恒深学细悟、真信笃行。

重视学习,善于学习,是中国共产党独特的精神气质。回望百余年征程,我们党始终高度重视理论武装,每逢重大历史关头,都要用党的创新理论统一全党思想,每次党内集中教育也都坚持把理论学习作为首要任务并贯穿始终。党的创新理论在不断发展,党的理论武装工作也要持续往深里走、往实里走。当前,学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育正在全党深入开展,纪检监察机关作为政治机关,要在深学习上下功夫,营造良好的学习氛围,保持求知若渴的学习心态,把学懂弄通做实党的创新理论作为干好纪检监察工作的基本功和必修课,始终保持学思践悟的执着,学思用贯通、知信行统一,努力在以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干方面取得实实在在的成效。

把理论学习作为一种政治追求。理论修养是党员干部综合素质的核心,理论上的成熟是政治上成熟的基础,政治上的坚定源于理论上的清醒。对党员干部来说,马克思主义这个看家本领掌握得越牢靠,政治站位就越高,政治判断力、政治领悟力、政治执行力就越强,观察时势、谋划发展、防范化解风险就越主动。要全面学习领会习近平新时代中国特色社会主义思想,全面系统掌握这一思想的基本观点、科学体系,把握好这一思想的世界观、方法论,坚持

好、运用好贯穿其中的立场观点方法,不断增进对党的创新理论的政治认同、思想认同、理论认同、情感认同。紧密结合新时代十年伟大变革,深刻感悟习近平新时代中国特色社会主义思想的伟力,更加深刻领悟"两个确立"的决定性意义,增强"四个意识"、坚定"四个自信"、做到"两个维护",更加自觉在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致,凝心聚力向前进。

把理论学习作为一种工作方式。一个党员干部要做好本职工作,一刻也离不开理论学习。只有加强理论学习、厚实理论功底,把职责摆进去、把工作摆进去,自觉用新时代党的创新理论观察新形势、研究新情况、解决新问题,才能使各项工作朝着正确方向、按照客观规律推进。要坚持学中干、干中学,缺什么补什么,深入学习习近平总书记关于本地区本部门本领域的重要讲话和重要指示批示精神,跟进学习习近平总书记最新重要讲话和文章,牢牢把握推动工作的根本遵循。纪检监察机关要自觉用习近平新时代中国特色社会主义思想统领纪检监察一切工作,熟练掌握其中蕴含的领导方法、思想方法、工作方法,深入学习领悟习近平总书记关于全面从严治党、党风廉政建设和反腐败斗争的重要部署和要求,不断用党的创新理论回答和解决新时代新征程纪检监察工作面临的重大问题,使工作思路举措更加科学、更加严密、更加有效。

把理论学习作为一种生活习惯。学习是终生的事情,重在坚持, 贵在经常,三天打鱼两天晒网,集中学习时学一学、平时不学,是 不行的。要强化学习自觉,增强学习内生动力,把理论学习作为人 生追求、生活习惯,融于日常、融入生活,深入学、持久学、刻苦 学,使之成为一辈子的课题。要养成习惯,习近平总书记的重要讲话、重要指示批示精神,党中央作出新的决策部署、出台新的文件,都要第一时间学习领会、贯通理解,线上线下同步学习,做到学习跟进、认识跟进、行动跟进。拿出"挤"和"钻"的精神,"饭后睡前找时间,工作之余多读书","白天走干讲,晚上读写想",善于把各种零碎时间利用起来读书学习,孜孜不倦、反复求索。始终谦虚谨慎、虚心用心,保持永不自满的精神状态,追求高远的精神境界,学深学透、思深悟透。

(摘自:中央纪委国家监委网站)

主送: 学校领导, 中层干部。

抄送: 驻校纪检监察组办公室、校纪委办公室各室。

编辑: 封凡 校核: 贾淋 审核: 李林襁

驻校纪检监察组办公室、校纪委办公室编 2023年5月26日印发